## 政治安全是国家安全的根本

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:王子一 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 吕梁档案里的抗战故事

# 孝义市石像村:烽火中的抗日堡垒



该档案由孝义市档案馆提供,档号为:03-9。3-001。

在孝义市档案馆,档号为03-9・3-001的 两张照片,静静承载着一段烽火岁月。第一 张中,红底黄字的锦旗历经八十余载风霜, "命名孝义县三区石像 抗日模范村 孝义县 抗日民主政府 中华民国二十七年四月"的字 亦仍力诱纸背,那是孝义县抗日民主政府在 1938年4月的嘉奖;第二张中108名革命战士 的名单,揭开了石像村获此殊荣的缘由。透 过这两张照片,"抗日模范村"石像村的热血 往事,正缓缓向我们走来。

1937年"七七事变"后,共产党、八路军来 到孝义,中共孝义县委和八路军115师补充团 曾驻扎在石像村。宣传队挨家挨户动员村 民,散传单、写标语,向群众宣传抗日救国的 道理,号召大家在国家生死存亡之际团结起 来,共同抗击日本侵略者。同时,发动群众斗 争恶霸、开仓济贫,让村民们真切地感受到了 正义与力量,爱国主义的觉悟在每个人心中

一时间,小小的石像村掀起了空前的抗 日热潮。男人们争着报名参军,女人们连夜 纳鞋底支援前线,村民们甚至把粮仓的钥匙 都交到了村干部手上,全力支持抗战。"抗日" 的种子在石像村的土地上迅速生根发芽。从 1937年底到1938年春,短短两个多月的时 间,就有108人毅然投身八路军部队,几乎每 户都有一人参军,占了当时村里人口的五分 之一。其中,最小的参军者冯万金只有十二

岁,他扛不动步枪,就死磨硬缠当上了决死队 通讯员。然而,战争是残酷的,最终23位英雄 血洒疆场,他们用生命和热血,在这块红色的 土地上,谱写了一曲曲壮丽的民族壮歌。

在石像村的抗日故事中,还有许多令人 敬佩的人物。冯全英,18岁组建村妇救会,顶 住封建压力投身抗日,还带动家人参与其中, 后任县妇救会秘书等职,建立健全妇救组织、 举办培训班。她曾不幸被捕,但成功越狱,继 续投身抗日事业,却在1943年因劳累过度胃 病复发逝世,年仅24岁。老皮影艺人冯庭荣 更是令人动容,他把四个儿子都送上了战 场。大儿子冯进武被汉奸告密,在太原被军 犬活活咬死;二儿子冯进川是侦察参谋,22岁 牺牲在汾阳;四儿子冯进仓在运城战役中牺 性;只有三儿子冯进文活了下来。还有冯光 仁三兄弟,老大冯光仁在日军细菌战中牺牲, 老二冯光智在拼刺刀时被捅穿身体,只有老 三冯光礼幸免于难……

抗日战士冯松在"报国亭"上所书的对联 "人人爱国奋勇救国捍卫全民族,家家仇敌齐 心参战击败侵略者",如同一面猎猎作响的战 旗,生动展现了石像村全体村民在抗战时期 那股炽热的爱国豪情与不屈的战斗精神。为 了表彰石像村人民对抗日战争的卓越贡献, 孝义县抗日民主政府于1938年4月授予了石 像村"抗日模范村"的称号。1985年,为纪念 中国人民抗战胜利四十周年,孝义县人民政 府在此建立了"报国亭"。2011年,"报国亭" 扩建为"抗日模范村纪念馆",成为孝义市第 一座红色纪念馆,它不仅是对那段历史的铭 记,更是对后人的一种激励。

这些故事,都是石像村老一辈人一点点

攒下来的记忆。从八路军来到这里的那天 起,"爱国"两个字就深深刻进了村里的石头 里、融进了村民的血液里。如今"报国亭"依 然矗立在山上,每当风吹过,仿佛还能听见当 年村民们送儿参军时的叮嘱,听见战士们出 征时的呐喊,那是属于石像村,也属于整个中

吕梁市档案馆 孝义市档案馆供稿



该档案由孝义市档案馆提供,档号为:

本报讯(记者 张娟娟)

今年以来,汾阳市聚焦基层党 建痛点难点,创新实施"书记领 航工程",推动各级党组织书记 主动领题,以"小切口"撬动"大 治理"。全市18个党(工)委, 345个基层党组织书记主动扛 责,精准立项345个攻坚项目, 目前已完成218个,让党建实效 从"纸面"落到"地面",转化为 群众可感可及的变化。

"现在每个机关单位都有 了自己的党建'金名片'。"在 市直工委书记牵头的"机关党 建品牌矩阵"项目带动下,71 个市直机关企事业单位实现 党建品牌全覆盖。在产业园 区,党员先锋队驻点服务重点 项目;在政务大厅,"红色窗 口"专班优化审批流程;在田 间地头,技术党员服务队指导 春耕生产……机关党建与中 心工作同频共振,成为推动发 展的"红色引擎"。

"'扬成党建'让我们的艺 体生也考出了好成绩!"汾阳四 中党支部书记申燕青难掩喜 悦。教育工委书记主导的"育 人先锋"品牌建设,催生出"一 校一品"的生动格局:汾阳四中 以党建促"教学名师+艺体英 才"双提升,今年高考本科达线 178人;南门小学通过"双培工 程",让骨干教师宋丰菊在党员 帮扶下成长为党员,带动教研 组教学水平跃升。红色基因融 人课堂,让党建成为教育高质 量发展的"助推器"。

中寨村的西红柿大棚里, 鲜红的果实正通过新建成的加 工车间变成番茄酱。村党总支 书记牵头的"西红柿加工车间 及冷库项目",让25个大棚告别 "只卖鲜果"的局限,助力集体 经济每年增收20余万元。

而在阳城镇,3.7公里的韩

石线两侧已是绿意盎然。镇党委书记带领团队栽种 2900余株树木,不仅美化了道路,更减少了噪声尘埃, 成了群众眼中的"幸福路"。艾子村党支部书记则为 回村路披上"绿装",山里红、白皮松等乡土树种错落 有致,村民们说:"这条路,走得心里亮堂!"

"每月10号议事,啥问题都能摆上台面说。"文峰 街道的"逢十议事"机制,通过"1+4+N"架构汇聚民意, 13个社区累计议事41次,解决民生难题47项。从老 旧小区改造到广场舞噪声治理,全程公开的"四联单" 跟踪模式,让群众诉求"件件有回音"

冯家庄社区的党群服务中心里,老人在书画室挥 毫,孩子在阅览室看书,一站式服务窗口前村民正办 理社保——社区党委书记推动的"提档升级"项目,让 阵地变身"暖心家园"。栗家庄镇党委书记则聚焦粉 煤灰治理,通过补偿到位、监管到位、调度到位,既守 护了绿水青山,又为群众解了急难愁盼

从机关到校园,从乡村到社区,汾阳市的党组织 书记以"领题破题"的担当,让"书记领航工程"成为破 解基层难题的"金钥匙"。一张张民生答卷的背后,印 证了党建引领下基层治理效能的持续提升,更承载着 千万群众日益增强的获得感与幸福感。

### 岚县一揽子举措锻造 过硬党员干部队伍

本报讯(记者 李江姗) 今年以来,岚县从党员 发展、教育管理、作用发挥等关键环节入手,通过一系 列务实举措,推动党员队伍建设提质增效,让先锋力 量在基层一线充分涌流。

严把"人口关",筑牢队伍建设根基。岚县县委组 织部坚持"严"字当头,构建党员发展全流程审核体 系。以县委党校、乡镇党校为主阵地,对入党积极分 子、发展对象开展系统化培训,同步建立动态调整机 制,依据日常表现与培训情况"优进劣汰",确保源头 活水清澈。严格对照《中国共产党发展党员工作细 则》,规范执行5个阶段、25个步骤的发展流程,做到 "程序不减、环节不漏";联动纪委监委、公安、信访等 12个部门,对发展对象开展"全方位体检",坚决杜绝 "带病入党""徇私舞弊"问题。

创新"教育关",提升党员履职能力。全县各基 层党委紧扣《全国党员教育培训工作规划(2024-2028年)》,探索差异化、精准化培训路径。界河口镇 党委严格落实理论教育学时要求,精心编印学习手 册,并创新融入家风家教、为民办实事等实践课程, 让理论学习"接地气、有温度"。王狮乡党委聚焦农 村党员教育"形式单一、内容空泛"痛点,依托"三会 一课"、主题党日、组织生活会等载体,推动经常性教 育走深走实、常态长效。

夯实"作用关",搭建服务群众舞台。岚县各级党组 织以"搭平台、建机制"为抓手,推动党员亮身份、践承 诺、办实事。全县共设立移风易俗、政策宣传等党员示 范岗617个,划分业务、环境等党员责任区537个,开设 党员服务窗口163个,让党员"有责可担、有岗可守"。 在服务一线,1300余名县直机关在职党员下沉社区、包 联小区,常态化开展志愿服务,将服务触角延伸至楼院 "末梢";在应急一线,240余支村(社区)党员突击队闻令 而动,在护林防火、防汛应急、突发事件处置中冲锋在 前,让党旗高高飘扬。此外,依托"流动党员管理子系 统",通过线上线下相结合的方式,加强流动党员动态管 理,确保流动党员"离乡不离党、流动不流失"。

# 临县西湾村

上演。

本报讯 (记者 张 娟娟) 秋阳和煦,洒落 在黄河岸边的临县碛 口镇西湾村。这座依 湫水河而建的中国历 史文化名村,在九月的 清风中更显厚重与祥 和。为庆祝中华人民 共和国成立76周年, 进一步激发广大党员 群众"感党恩、听党话、 跟党走"的坚定信念, 推动古村落历史文脉 在新时代焕发新生机, 近日,一场以"扭秧歌 红心向党·舞盛世代颂 华诞"为主题的党日活 动在临县西湾村温情

清光初露,古戏台 前已聚满乡亲。上午9 时,铿锵的锣鼓声拉开 活动序幕。西湾村党 支部书记陈绍亮首先 登台,结合古民居保 护、木雕技艺传承等生 动实践,深入浅出地阐 述了"家国同构"的深 刻内涵,将文化自信与 团结奋斗的精神融入 乡土叙事,引发在场党 员群众的强烈共鸣。

随后,由村民自编 自导的文艺展演将活动 推向高潮。作为国家级 非物质文化遗产,临县 伞头秧歌一亮相便点燃 全场热情。鼓点激越, 如黄河奔涌;彩绸飞舞, 似云霞满天。表演中, "男角"步伐刚健,"女

角"舞姿柔美,"丑角"幽默诙谐,一句"日子甜过 枣儿糕"道出百姓心声,赢得满场欢声笑语。秧 歌队伍宛如一条流动的彩龙,穿梭于古村巷陌, 为青砖灰瓦注入新时代的生机与喜悦。

演出节目饱含家国情怀。《大美碛口》以悠 扬的梆子腔,吟唱着湫水河的粼粼波光与古码 头的昔日繁华;《桃花红杏花白》用清亮嗓音,勾 勒出黄土高原上的浓浓乡愁;《十送红军》《绣红 旗》《红歌大联唱》《大红枣儿》等红色经典旋律 响起,观众情不自禁跟随合唱,仿佛回到那段峥 嵘岁月。舞蹈《红旗的方向》中,翻飞的红绸如 旭日东升,舞出对民族复兴的坚定信念;《梅花 富》则以轻盈的舞步,展现出乡村振兴的蓬勃朝 气。台下掌声、喝彩声与激昂的乐曲交织共鸣, 将现场氛围一次次推向高潮。午阳西斜,《欢聚 一堂》的欢快旋律为活动画上圆满句号。歌声 回荡在错落有致的古民居间,笑意绽放在每一 位乡亲的脸庞。此次活动不仅让非遗文化在欢 乐中得到传承,更让爱党爱国的情怀在互动中 深深扎根。正如一位参与演出的老艺人所说: "我们用祖辈传下来的技艺歌唱新生活,用最亲 切的乡音表达心里话,这就是献给祖国最好的 生日礼物!"



近日,"灯影春秋——孝义市明清皮影木偶特展"在吕梁市博 物馆开展,共展出129件明清时期的珍贵文物。国庆长假期间,该 馆还特增设皮影木偶戏和亲子体验课,为广大市民搭建了一个亲 近非遗文化、传承传统文化的多元互动平台。

臧媛慧 摄



### 为孝义中秋博士行喝彩

中秋月圆之际,吕梁孝义市以一场独 具匠心的博士行活动,将传统节日的团圆 意象与人才强市的时代命题深度融合。53 位来自全国各地的孝义籍博士, 怀揣着对 故土的深情与丰富的专业学识,回归故里 进行考察。他们从老城保护更新建设项目 到氢能产业园再到文旅示范区的所见所 闻,不仅见证了家乡产业的华丽转身,更是 人才与城市发展的携手同行。

英与家乡发展的对话平台。孝义市政协主 席赵晓琴带队参观的每个项目,都彰显着孝 义求贤若渴的诚意与转型发展的坚定决 心。博士们用专业眼光审视家乡变化,既是 对根脉文化的传承,更是对发展机遇的把 握。这种以乡情为纽带、以发展为导向的互 动模式,为县域人才振兴开辟了新的路径。

人才与城市的共生共荣为此得到生动 诠释。孝义籍博士们带着前沿视野回归, 月是故乡明,才聚桑梓兴。中秋博士行 家乡则以开放姿态提供实践舞台。当游子 活动超越了简单的节日团聚,构建起在外精 的智慧根系与故乡的发展沃土紧密相连, 共同成长的新篇章。

中国式现代化的县域实践便有了最鲜活的 注脚。这种良性互动,既需要地方政府持 续优化人才发展环境,也期待在外精英保 持反哺情怀,持续关注家乡建设。

中秋博士行虽以节日为名,其深远意 义却不止于节日的热闹繁华。它启示我 们:人才振兴需要创新载体,既要搭建情感 纽带,更要打造价值平台。唯有将节日的 温情转化为长效合作机制,让桑梓之情不 断转化为发展动能,方能书写人才与城市